

上海好心人

他们接力守护这位“母亲” 25年

明天是母亲节。今天一早，倪嘉辉与市公安局杨浦分局交警支队肖玉泉中队的同事们一起来到大桥街道敬老院，为陈爱琳老人送上一辆崭新的轮椅。

“又给你们添麻烦了。”
“都是自家人，说什么麻烦呀！”倪嘉辉笑着将老人扶到新的轮椅上，“以后我们带你出去看夜景，就更方便啦。”

倪嘉辉是杨浦分局交警支队机动大队副大队长，刚刚荣膺2024年第一季度“中国好人榜”“上海市青年五四奖章”。对他与肖玉泉中队的同事们来说，陈爱琳老人就像是一位特殊的“母亲”。他们已经接力守护她整整25年。

这段动人的故事，要从全国公安系统一级英模肖玉泉在世时说起。1999年的一个秋夜，正在执勤的杨浦交警肖玉泉巡逻经过长阳路江浦路口时，注意到一对坐轮椅的母女。女儿跪在一个石墩上哭闹，母亲一边劝慰一边抹眼泪，显然是遇上了什么难事。原来，孩子父亲早就去世，腿脚残障的母亲陈爱琳独自抚养女儿佳丽，但佳丽又不幸患先天脑瘫，肢体和智力均发育迟缓，母女仅靠低保维持生活。从那一刻起，肖玉泉主动开启了长达3年的帮扶。即使在他罹患重病时，仍放心不下陈爱琳母女。2002年，肖玉泉走完了39年人生，被公安部追授为“全国公安系统一级英雄模范”。

肖玉泉去世后，以他命名的“肖玉泉中队”成立，继续接力为母女俩送去温暖。每一位加入的新警，都要上一节特殊的入队“第一课”。倪嘉辉，就是其中之一。



倪嘉辉和同事为老人送上崭新的轮椅和一本记录25年点滴的相册 特约通讯员 李辉 摄

倪嘉辉清楚地记得，2014年跟随“师父”金海波第一次来到陈爱琳家中时，身高1.83米的他要弯腰低头才能进屋。这是一户困难的家庭，几名成年人的到来，让这本就逼仄的空间愈加局促。但在金海波与陈爱琳亲眷话家常一般的交谈声中，小屋里充盈着亲友团聚的温馨。

工作之余，“肖玉泉中队”的青年民警都会跟着金海波去探望陈爱琳母女，倪嘉辉是其中最卖力的一个，无论去送慰问品、大扫除还是平日去帮助解决生活上的困难，他都不遗余力。2016年，佳丽因病去世；2017年，老屋旧改，陈爱琳住进大桥街道敬老院。2022年，金海波被调到分局指挥中心，倪嘉辉升任杨浦分局交警支队机动大队副队长……岁月流转，但这份爱的承诺和接力始终持续。逢年过节外，倪嘉辉每每路过时都会探

望一番，将陈爱琳当成了半个母亲一样悉心照顾。除了陈爱琳，其他老人也乐呵呵地欢迎他们的到来——年轻交警，已逐渐成了敬老院老人们共同的孩子。

今年3月，倪嘉辉和队友们借助无障碍公交车，精心设计出行路线，推着老人来到杨浦滨江，一边聊天，一边观景。老人动容地说：“我已经20多年没看过上海的夜景了。”这样的感慨，也更坚定了他们将这份特殊关爱延续下去的使命感和责任感。

值此母亲节到来之际，肖玉泉中队的民警们又来探望这位特殊的母亲了。倪嘉辉还准备了一本相册，细数25年来的温暖点滴。陈爱琳抚摸着轮椅说，之后想去路口转转，看看孩子们在岗位上值勤的模样。崭新的轮椅，载着老人徐徐前行；新的为民服务故事，仍在书写。 本报记者 杨洁

新民随笔

一碗饭 王蔚

到饭店小酌，对很多人特别是男生来说，如果最后不来碗米饭，总觉得没吃过饭似的。这碗饭下肚，叫“压压胃”。

你有没有发现，不同店家端上来的那一小碗米饭，多的降得高高的，少的与碗口持平。现在的一小碗米饭，不管米质好坏，都没有低于2元钱的，有的要收4元钱。且不说价格，但问一碗米饭有没有标准分量？答案是“没有”，全凭店家的良心。

有人要说，不就一碗饭几块钱的事吗，现在还有谁为吃一碗饭而较真的？话是这么说，但对消费者来说，把钱花在明处，这也是应有的法定权益吧。从前计划经济年代，卖主食副食是按米面的原料斤两收粮票的。一两米饭或二两面条，指的是大米和面粉的分量，而不是煮熟后成分的分量。现在不用粮票了，但食品的精确定量不该是一笔糊涂账。去吃一碗面条，有的店让顾客吃得很饱，有的店就给几筷子，并不是每家店都可以续面的哦。还有，一碗馄饨应该是几只？8只？10只？12只？谁能说得清。

说得清要说，说不清也要说。一碗米饭、一碗面条的分量，一碗馄饨的只数，消费者有理由理直气壮地问个明白。而且，今后这样追问的底气更是有法规作后盾的。我国首个《非法定计量单位限制使用管理办法》已由国家市场监督管理总局公布，将于今年6月1日起实施。顾名思义，非法定计量单位是指除国家法定计量单位以外的其他计量单位。比如，公斤、克等是法定计量单位，而“一碗”“一包”“一笼”就是非法定计量单位。按照《管理办法》的规定，非法定计量的商品应当在“日常生活中根据约定俗成的交易习惯使用”。所谓约定俗成就是商家手里的那杆秤要与消费者心中的那杆秤相匹配。

把油条做得比筷子长点，一碗饭、一碗面要让大部分顾客吃得饱，这就是约定俗成，应当明确公示，不能由着店家的性子来。

品牌力量 数智申城

上海移动全力以赴服务在沪企业高质量发展

5月10日至14日，2024年中国品牌日活动在上海世博展览馆举办。中国移动以“铸就卓越品牌 智创新质未来”为主题受邀参展，围绕“1+4+4”品牌体系，集中展示四大客户品牌和四大产品品牌的特色业务和服务。

优质品牌铸就“中国精品”，为中国式现代化建设作出更大贡献，在申城，上海移动发挥央企使命担当，以科创驱动，筑牢城市高品质“数字底座”，在加快发展新质生产力上勇闯新路，在服务在沪企业更好发展上主动作为，为上海在推进中国式现代化中发挥龙头带动作用贡献移动智慧和品牌力量。

构建“新算力”“双万兆” 助企业加速腾飞

加快推进“五个中心”建设，龙头企业必须更好挑大梁、当主力。上海移动发挥新基建核心优势，践行“满格上海”“光耀申城”“算力浦江”等行动，建设高质量“双万兆”网络，推进算网、数网、智网融合，为城市高质量发展铺设起高品质的信息高速。

算力产业生态繁荣发展是数字经济高质量发展重要“增长点”。近日，2024中国移动算力网络大会召开，宣布将推动算力网络加速迈向算网3.0新阶段。上海移动积极响应，以青浦、临港为省内算力架构两大核心节点，加速智算资源布局。在长三角一体化示范区，中国移动上海5G生态谷数据中心即将开工建设，旨在积极融入长三角国家算力枢纽节点，打造长三角首个基于算力自

主可控、服务“东数西算”算力调度的绿色节能示范基地。

上海移动算力布局的另一个核心节点是位于临港算力核心区的中国移动临港数据园区，内设临港数据中心和国际海缆登陆局，是集团内首个国际海光缆与超大数据中心联动的应用基地，其中临港数据中心是中国移动算力网络“4+N+31+X”战略布局的重要节点。2024年，中国移动智算中心上海节点建设启动，未来依托集团“算力+算法+数据”三元一体全要素资源优势，支撑上海主导行业的AI智能化转型升级。

在“新网络”赛道，上海移动也持续领跑。前不久，中国移动全球首发5G-A商用部署，公布首批5G-A网络商用城市名单，上海位列其中。作为本地网络建设主力军，上海移动打造全球首个千站规模三载波聚合连片5G-A商用网络，在浦东金桥建成首条5G-A车联网示范路线，在重点商圈实现首个5G-A智泊停车场覆盖，有力助推城市“信号升格”。

创新“服务包” 数智赋能助高质量发展

在上海这座创新之城，企业和人才的发展有着无限可能。上海移动积极支持企业更好把握机遇，创新提供一系列数智“服务包”，赋能传统行业龙头企业巩固领先优势，带动更多创新型中小企业成长壮大，为全球企业在沪发展创造更好的条件。

发展新质生产力是上海实现高质量发展的关键所在，上海移动勇争先锋，积极主动把更多科技创新成果应用到具体产业和产业链上，赋能汽车、钢铁等传统产业的数字化转型，助力上海经济高质量发展。在

市经信委“工赋上海”的号召下，上海移动成为首批上海市智能制造产融生态联合成员单位，筑牢新型工业化的数字根基，开展智能制造诊断、服务5G智能工厂建设，助力培育经济增长新动能。汽车产业是上海的支柱产业之一，上海移动不断深耕和升级智能网联汽车行业应用，与产业链形成密切合作，助力汽车产业高端化、智能化、绿色化发展，目前已合作汽车品牌超27个，前装车联网连接数超2200万。

中小企业是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。上海移动主动跨前、做优做强中小企业必不可缺的“一根专线”，贴近不同诉求推出“专线+”综合服务，即以高可靠性、高安全性、高带宽、定制化的专线基础服务，叠加云计算与存储服务、视频会议系统、网络安全与防护等定制化服务，更可升级为“BRIGHT”专网定制服务，为中小企业提供一站式信息网络服务。服务企业“出海”方面，上海移动背靠集团国际公司强大能力和产品优势，面向重点行业提供融合跨境数据专线、境外IOT/ICT等iSolutions解决方案，铺设全球办事机构互联信息高速，树立金融行业短时延标杆，夯实企业链接全球的大带宽、高可靠的“网络基石”。

全程“管家式” 更优营商环境惠企

今年初，上海营商环境7.0版行动方案发布，提出五大主要措施，瞄准市场化、法治化、国际化方向，全力支持企业在沪取得更好更大发展。上海移动围绕市通管局“优化营商环境二十条”，提升线上服务便利度让“企业少跑

腿”，面向园区、楼宇、沿街商铺等客户开展多元化服务，为建设一流营商环境做出信息通信行业应有的贡献。

上海移动坚持让“数据多跑路”，于政企网厅门户网站开设政企业务营商成效专区，专区包含政策直达、常用服务、网络升级调整公告三个板块，开设网上业务申办、网上缴费等便捷服务入口，方便企业线上受理普通业务。在电子证照和电子印章能力方面，上海移动在市场监管局的指导下，面向中小企业提供在线调用企业电子营业执照和电子印章功能，大大缩短企业客户通信业务受理流程，让企业客户切身感受行业“五心服务”温度。

沿街商铺的多元发展为城市注入更多活力。上海移动网格服务人员为商铺带来“旺铺融合包”，围绕店铺收银管理、商铺宣传、安防监控等，提供适配通信产品服务。上海移动还针对房屋租赁、聚类宿舍等场景，提供“组网+电视”统购服务，一次办理、专人对接、长期服务，帮助提升出租房屋的“硬件条件”，进一步为B2C行业提供“信息助力”。

进一步提高涉外服务水平，上海移动推出多项服务举措，让更多外籍人士感受到来自通信行业的“心级服务”。上海移动在外籍客户入境客流较大的机场周边设立营业网点，提供“入关即办手机号”服务，推出“量身定制电话卡”，包括7天、15天、30天短期卡，满足短期来沪游客在华期间打电话、上网、导航的需求。除此以外，还有“热线专席国际化”“英文版业务界面”“英语版协议资料”等举措，让老外“不见外”，在沪更顺心。